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Színházi 
Eleinte úgy képzeltem, hogy 

csak ennyit írok pénteki élmé-
nyeimről: 1982. november 26-án 
délután 3 órakor Brendan Behan 
A túsz című drámáját szerettem 
volna elolvasni az Egyetemi 
Könyvtár egyik termében, így 
óhajtván készülni az esti szín-
házlátogatásra. A könyvet (sze-
rencsémre?) kölcsönözték. Ugyan-
aznap este 7 órakor a sze-
gedi Nemzeti Színház bemu-
tatta a fent említett darabot, 
melyet Csiszár Imre (m. v.) ren-
dezett. A főbb szerepekben Men-
tes Józsefet, Barta Máriát, Ka-
rancz Katalint, Kölgyesy Györ-
gyöt (m. v j , Zágoni Zsoltot lát-
hattak. 

E sorok után csupán két mon-
datot biggyerztettem volna: Az 
előadást követő vastaps meggyő-
zött arról, hogy valószínűleg 
indiszponált néző voltam. S mint 
ilyen, nem megfelelő kritikus. 
Kurta beszámolómat ezután — 
ámen — aláírással kívántam le-
zárni, azzal a sióval, ami a tel-
jesen élvezhetetlen előadás és 
befejező képének (a székből) 
fölemelő zárása vojt. 

Megvallom, az első felvonás 
végeztével szívesen otthagytam 
volna a színházat, ha nem tu-
dom. hogy a Szegedi Egyetem 
ötödik oldalán egy 50 sornvi 
„mepmunkálatlan" négyszö«' ék-
telenkedne. Ezen a helyen. Talán 
az a fehér folt jobban kifejez-

jegyzet : 
né, talán egységesebben is, véle-
ményemet: ilyen rossz darabot 
ritkán lehet látni. 

Behan drámája nagyon egy-
szerű cselekményre épül: a le-
züllött Ír Köztársasági Hadse-
reg egy kuplerájban fogva tart-
ja a brit hadsereg egy fiatal ka-
tonáját, kit végül véletlenül 
meggyilkolnak. Ez rendjén is 
lenne, ha nem kavarnák össze a 
szálakat (és elménket) bizonyos 
dolgok. Möszijöről, az őrült skót-
dudás, skótszoknyás angol szü-
letésű írről nem derűi ki, hogy 
honnan értesült a túsz érkezésé-
ről. Aztán nem tudni milyen 
meggondolásból lesznek a ház 
régi lakóiból, rosszlányaiból és 

A túsz 
utcafiúiból, a darab végén egy-
csapásra az angol titkosszolgálat 
fegyveresei. Miért a kettéosztott 
színpad, ha az elülső rész (lo-
kál-imitáció) nem válik el éle-
sen, feszültség-keltően a belső 
résztől, mely maga is „könnyű 
műfajú", hiszen itt is, ott is 
lehet táncolni, énekelni, trágár-
kodni (ez utóbbi a vagánvok szí-
nes nyelvét helyettesíti egy rosz-
szul alkalmazott csereakció 
nyomán). 

A műfaji besorolás szerint 
tragikomédiát kellett volna lát-
nunk, de ez nem attól lesz, hogy 
se nem tragédia, se nem komé-
dia a mű. A trágárságok nem 
lesznek „nevettetősek", ha tőle 
idegen szociális (színház) és 
nyelvi (megintcsak színház!) kör-
nyezetben hangzanak el. Az ese-
ményeket magyarázni és a kö-
zönséget a „játékba" bevonni 
igyekvő primitív betétdalok — 
szándékuk ellenére — éppen el-
távolítanak a darabtól, és nem 
is izgattak, inkább idegesítettek. 
A fülekbe harsogott féligazság 
attól még nem lesz igazság, ha 
rikácsolva a közönségre muto-
gatnak. 

És a színház sem lesz színház, 
ha csak néhányan — Galkó Ben-
ce Grace kisasszony, Kölgyesy 
György Möszijő szerepében és a 
darab egyes részeiben Mentes 
József (Pat) — játszik színészül. 

— á, nem — 

A november 7-i kitüntettek 
sorából — kellő tájékoztatás híján 
— kimaradt a Juhász Gyula 
Tanárképző Főiskola főigazgató-
ja. Dr. Szendrei János főigazga-
tót az MSZBT elnökségi tagját 
a Munka Érdemrend arany foko-
zatával tüntették ki a Nagy Ok-
tóberi Szocialista Forradalom 65. 
évfordulója alkalmából. 

• 
Az elmúlt napokban Kecske-

méten a megyei Tanács székhá-
zában együttműködési megálla-
podást írtak alá a József Attila 
Tudományegyetem és a Bács-
Kiskun megyei Tanács képvise-
lői, A dokumentum hangsúlyoz-
za, hogy írásos megállapodás 
nélkül is hosszú évek óta jól 
együttműködik a megye és az 
egyetem a tanárképzés érdeké-
ben. Hasonlóan érdemi kapcso-
latok alakultak ki a közművelő-
dés területén is. 

Bővülő lehetőség, hogy a két 
nagymúltú Bács-megyei gimná-
zium — a kecskeméti Katona 
József és a bajai III. Béla — 
szívesen vállalja c tudomány-

egyetemmel való szorosa 
együttműködést. A megkötött 
írásos megállapodás természete-
sen új vonásokat is tartalmaz, 
melyek közül egyet említünk 
meg: a JATE-n a közeljövőben 
megalakul a Bács-Kiskun me-
gyei Hallgatók Klubja. 

Az együttműködési megállapo-
dást dr. Kristo Gyula, a JATE 
rektora, dr. Gajdócsi István, a 
Bács-Kiskun megyei Tanács el-
nöke, továbbá a megye és az 
egyetem párt- és KlSZ-szerveze-
teinek képviselői írták alá. 

• 

A József Attila Tudomány-
egyetem Néptánccsoportja no-
vember elején a Fővárosi Műve-
lődési Házban, a Népművelési 
Intézet igazgatójától, vehette át 
a „Kiváló Együttes" megtisztelő 
címet, melyet a KISZ KB és a 
Népművelési Intézet adomány« 
az arra érdemes művészeti cso-
portoknak. Szegedről a Juhász 
Gyula Művelődési Ház Díszítő-
szakköre és a Bartók Béla Mű-
velődési Központ énekkara ia 
megkapta e címet. 

(A halhatat lan) Dan ton 
(hosszú) halála 
• z Egyetemi Színpad bemutatója 

(kinyilatkoztatás) 
Az amatőr színpadok egyetlen 

bűne: eljátszani egy darabot. 
Nem engedhetjük meg magunk-
nak a színjátszást Vagy meg-
élünk, ( felfedezünk, vagy ünne-
pélyesén fá t vághatunk a saját 
hátunkon. 

(tisztelgés-f-alapvetődéseK) 
A darab-választásért- és válla-

íásért tisztelet jár a rendezőnek 
és a társaságnak: a Danton halá-
la annyira mai, hogy igazán 
megérte volna tiszteletlenebb 
kézzel meghúzni. Megérte volna 
a minta-monológok, viták, fon-
dorlatok, a hatásos komikum (Si-
mon), a fárasztóan precíz törté-
nelmi utalások alól kibányászni 
a felháborítóan izgalmas kételye-
ket. unalmat, lázító nevetést, az 
őrület szabadságát, a szabadság 
józanságát. A társaság megnyert 
egv csatát az idióta aktualizál-
gatással szemben (mert eszünkbe 
juthatna ugye, a személyi kul-
tusz. a dogmatizmus. a koncep-
ciós per, és a többi — csak egy-
két kikacsintás kellett volna: 
nem volt), de elvesztett egy há-
borút az ön- és köztudatfeltá-
rás ellen (néztünk mint a mozi-
ban, 120 percen át. csöndben; ez 
ia eredmény). 

(rövid, de megrázó érvelés a 
színntű kellőképp-ki-nem-dom-
borított érdemei elismertetése 
mellett) 

1. felháborítóan izgalmas kéte-
lyek 

Imígyen szól Danton tökéletes 
kedveséhez: „A bőrünk vastag, 
nyújtogatjuk egymás felé kezün-
ket. de hiába, csak a durva bőrt 
kaparjuk le egymásról. Egyedül 
vagyunk." 

És így a tökéletes Rtfbespierre-
hez: „Robespierre. te felháborító-
an tisztességes vagy." 

És így a tökéletes népről 1 
. a nép olyan, akár a gyer-

mek. mindent össze kell törnie, 
hogy megnézze, mi van belül." 

2. felháborítóan izgalmas una-
lom 

Aszondia ez a Danton," ez a 
szomorúan extatikus dandyfilo-
zófus, hogy: „Nagyon unalmas 
az. hogy minden reggel föl kell 
ke ln i . . . este pedig ágyba men-
ni. reggel újra kimászni belőle, 
egyik lábunkat szépen a másik 
elé rakosgatni, s nincs kilátás, 
hogy valamikor is másképp le-
gyen." 

A jó öreg Desmoulins is tesz 
a jó öreg Harmóniára, amikor 
aszondja, hogy: „Azok a közön-
séges rögeszmék, amelyeket az 
egészséges ész teremt, elviselhe-
tetlenül unalmasak.** 

3. felháborítóan izgalmas lází-
tó nevetés 

A leendő hulla (Danton) felfe-
dezi a röhögést, s ezzel megte-
remti az értelmes cselekvés esé-
lyét? » - . . a z ablakokból és sít 

rokból is ki kellene röhögníök, 
és az égnek meg kellene szakad-
nia s a földnek rázkódni a neve-
téstől." 

4. felháborítóan izgalmas őrü-
let szabadsága 

Desmoulins csak ennyit mond: 
„Milyen édes gyereket szült ő: 
az őrültséget" (De tényleg, „ki 
az abnormális"?) 

5. felháborítóan izgalmas sza-
badság józansága 

A szépséges HérauTt-Sécheíles 
nem lacafacázik. ha a társadal-
mi élet mértékegységeiről van 
szó: „A forradalomnak meg kell 
szűnnie, s el kell kezdődnie a 
köztársaságnak. Államunk alap-
elveiben a kötelesség helyébe a 
jognak, az erény helyébe az ál-
talános jólétnek. " á büntetés he-
lyébe az önvédelemnek kell lép-
nie." 

(így Xáttuk-haVlottukf) 
— A színpadkép: a ronggyal 

teliszóit padló, a ronggyal teli-
aggatott mennyezet, a csöpögő 
víz, a négy sarokban és közé-
pen elhelyezett sivár dobogók, a 
guillotine acélja helyett lezúduló 
vörös selyem, a változatos világí-
tás, az egyszerű vászonöltöaetek 
jól megfeleltek az amatőr szín-
pad céljainak: funkció, hangulat, 
beszerezhetőség. 

— Tömegjelenetek? a kúszó, 
suttogó, éljenző vagy üvöltő tö-
meg erős „kötőszövet" a „sok-
sej tű" (rövid monológokra, dia-
lógusokra. stb. széttört) drámá-
ban. Mindazonáltal az üvöltés-
sel takarékosan kell bánni (amit 
szabad — volt — Ginsbergnek, 
nem szabad nekünk). Egy csehta-
másista ..elidegenítő" ének-
betéttel kezdődik a játék, g 
ugyanez megismétlődik Danton 
-letartóztatásakor: a szövegén 
nem gondolkodtam el, a dal el-
idegenítette a d a l t 

— Színészek: Danton (Balog 
József) a lusta fenegverek. tole-
ráns polgár, egy ú j életrend in-
tuitív szexuálforradalmára he-
lyett keserű, humanista ellenzéki 
intellektuelt alakít, hattyúdalá-
ban (önvédőbeszédében) fárad-
tabban. 

Robespierre (Balogh Iván) hű-
vös érvelés. érzéketlen vívódás 
helyett forrón vitatkozik, tépe-
lődik, a szánalmasat adja, néha 
komikusan (egvébként a mű el-
lentmondásos figurája mentségé-
re szolgálhat). 

Desmoulins (Samu Attila) a 
legtermészetesebb, többször úgy 
tűnt, mintha nem is „játszana", 
hanem — lássatok csodát! — ma-
ga lenne a szelíd-(-közveszélyte-
len elhajlásra hajlamos gondol-
kodó. Hogy is mondja őurasága? 
,.Osak ne vágjatok se erényes, se 
tréfás, se hősi, se zseniális finto-
rokat. ismerjük egymást, kár a 
fáradtságért." 

NAGY IMRE 

Lutoslawski szerzői estje 
Meglehetősen vegyes érzel-

mekkel ültem be a Zenés Szín-
ház nézőterére egy október vé-
gi estén. Egyszer már volt al-
kalmam találkozni Lutoslawski 
zenéjével: barátaimmal együtt 
hallgattuk meg az egyik leme-
zét, s azt a közös véleményt 
alakítottuk ki. hogy ez a zene 
valósággal maga a Pokol Zené-
je, hátborzongatóan kegyetlen, 
mondhatni embertelen. 

Igazából nem is nagyon hi-
ányzott ez a különös hangzás-
világ és az ehhez kapcsolódó, 
félelemmel teli élmény, inkább 
csak azért mentem el a kon-
certre, mert kíváncsi voltam az 
emberre, akiből ilyen furcsa 
ztne árad. , i 

Mikor végre hosszas vái*ako-
zás után megjelent a színpadon 
Witold Lutoslawski, kissé csa-
lódott lettem. Ez a barátságosan 
mosolygó, fürge mozgású kis 
creg úr nemhogy félelmet nem 
ébresi-tett, sőt éppen ellenkező-
leg: az egész lényéből sugárzó 
végtelen emberszeretet, nézőtár-
saimmal együtt, azonnal meg-
éreztük, s lelkes tapssal üdvö-
zöltük a karmester-komponistát. 

Amint karmesteri pálcáját 
felemelte, sűrű csönd támadt. 
Az első zenei mondatok után 

úgy éreztem, hogy valami elva-
rázsolt. titokzatos helyre jutot-
tam, ahol Lutoslawski, mint egy 
misztikus hatalmú, de jóságos 
varázsló — amolyan Prospero-
féle — varázspálcájával sorra 
szóra bír ja az anyagi világ 
megannyi formációját. Mintha 
a fortyogó matéria belsejében 
járnánk, máskor meg úgy tűnt. 
mintha fagyos leheletű erőtere-
ket szelnénk á t S egyszer csak 
megjelenik az Ember is. Az 
Ember, aki megpróbálja kifür-
készni a t i tkot aki megpróbál-
ja megzsarolni az Anyagot. S 
ekkor az alkimisták ködös-
füstös barlangjából, és a hiper-

modern kutatő-laboratórfrHno£ 
fertőtlenített, vegytiszta világá-
ból kiharsog az Anyag panasza, 
iszonyatos nyögése a fizikusok, 
kémikusok, biológusok és filo-
zófusok sebészkése a l a t t 

Emberi-e ez a zene, vagy im= 
kább Anyagi? 

Egy biztos: semmiképpen sPffl 
emberellenes, és feltétlenül újat 
mondó! A szegedi közönség, 
mint a minden újnak kijáró, 
megoszló fogadtatásban részesí-
tette ezt a fa j ta muzsikát: vol-
tak, akik (szerencsére sokan) el-
ragadtatva tapsoltak, de voltak 
olyanok is, akik fanyalogva ül-
tek és egyáltalán nem mozdított 
ták tapsra kezeiket 

Részemről boldog vagywfcí 
hogy személyesen is megtapasz-
taltam azt a mai zenei világba» 
meglévő folyamatot " melyet 
Kárpáti János így fogalmaa 
meg Muzsikáló zenetörténet cí-
mű könyvében: „ . . . megszüle-
tik valami ú j szintézis, mely el-
tünteti a szakadékot ú j és régi 
zene, zeneszerző és közönség 
között, s megvalósítja konfliktu-
sokkal terhes korunk bíztató, 
de nem hamis illúziókat táp-
láló, hanem valósággal mért 
„musica huma*a" - j á t " 

K. I 

Koncert a Zeneművészeti Főiskolán 
November éleién hallottuk az egyetemi-főiskolai 

bérlet első előadását. Ezt a sorozatot évek óta nagy 
érdeklődés kíséri. Művészettanáraink koncertieit 
megelőzi egy ismeretterjesztő iellegű előadás a mee-
szólaló művekről. Igv a nem szakmabeli közönség 
is szempontokat kaohat a zenehallgatáshoz és 
megtudhatunk egv-két érdekességet a kor zenéiéről. 

Az idei évadban A francia zene címet viseli a 
bérlet Ez egy több évre tervezett, nemzetek zené-
jét bemutató sorozat kezdete. Az első koncert a 
barokk zene világába vezette el az est szépszámú 
közönségét. Joó Ete bevezetőie után Delien József 
zongoraművész csembalózott. Couperin és Rameau 
müveket. Ma a koncerttermekben úlra nénszerűvé 
váltak a korabeli hangulatot idéző réeí hangszerek. 
Mai hangszereink 100—200 évvel ezelőtt feilődtek 
megközelítőleg ilvenné — hatalmas a tárháza azok-
nak a hangszereknek, amelyeket ma már nem. vaev 
más módon használunk. A barokk egvik kedvelt 
hangszere a csembaló. Szinte minden barokk műr 
faiban (megszólal) jellegzetes hangzást adva. Ami-
kor a főúri kastélyokból kikerült a zene a nvilvá-
nos koncertekre, kicsinek találták a haneiát és fo-
kozatosan átvette a helvét a zongora Naniainkra 
a zongora nemcsak a hana naousáoában növeke-
dett. hanem a hangszín lehetőségeiben is. É D O e n 
ezért ió néha vissza'érnünk a csembalóhoz: Itt sok-
kal kevesebb adott lehetőséggel kell uevanolvan ér-
tékes előadást megvalósítani, és mee kell tanul-
nunk hallgatni is. Kár. hor<' ritkán hallhattak 
Szegeden. Barokk kamarazenéből adott ízelítőt az 
ezt követő műsorszám. A kamarazene születése er-
re a korra tehető. A világi zene fokozatosan létjo-
gosultságot szerzett — eev főúrnak legalább egv 
hangszeren illett 161 látszani és neves zenészeket 
tartani. Velük kamarázott (camera=szobf»> tehát 
néhány hangszerrel együtt nem temolomi zenét 
(szobai zenét) látszott Ennek a műfajnak eev olvan 
darabját hallottuk, ameivben mlr»d a három hang-

szer egyenrangú. Meszlénvi László (oboaS. Sin Kai 
talin (cselló) és Bódás Péter (zongora) adták eifl 
Rameau: Trió koncertjét. Érdekessége, noev csem-
baló is ..vetélytárssá" emelkedik ki. kiléo kísérő 
szerepéből. 

Ez idő tált alakul ki az előadóművészét. Ed<íSa 
nem vált el élesen az alkotó művészettől az előadó-
művészet maguk a hangszerjátékosok adták eW> 
műveiket. A barokk korban versenyre hívták ki 
egvmást a zenészek, igen naev népszerűsége voít 
egv-eev szólistának. A zeneszerzők Dedia számunk-
ra komponáltak mutatós, virtuóz műveket. Ezek kö-
zül hármat hallottunk az est folyamán Sin Katalin 
tolmácsolásában. Maras: La Folia-iát. Lullu: Pasa-
caglia-iát. amelyek a barokk ielleezetes. variációs 
műfaiában íródtak és D' Hervelois: Szrcii-iét. A 
variáció a legősibb formálási mód. a haneszeres ze-
nében is az improvizálás szilárdította mea a helvét. 
Ebben a korban a szólistának illett 1ól imorovizál-
ni. amit koncertje végén bizonyítani is kellett. A 
szmt élő táncdallamok stilizált változatait fűzi ösz-
sze egv művé. A koncertet a Bartók-kórus műso-
ra záita. Igaz. hoav a barokk zene forradalmát a 
hangszerek előretörése és a zenekar kialakulása je-
lentette. de a naáv haovománvókkal rendelkező 
kórusmuzsika is éppen ebben az időben érte el a 
tetőpontját A kor szellemének megfelelően a szó-
lamok hangszerszerűbbek. ígv nehezebben is éne-
kelhetők. 

Ügy érzem, hogy a koncert sokféleségével valóban 
képet adott a zenei stílusról a közönségben kiala-
kulhatott a vélemény: ilveti lehet a francia barokk 
zene. Az öt év után meovUtló hangversenysorozat-
nak ez az eovik célja, fokról lókra módszeresen ve-
zet végig a fontos zenetörténeti állomásokon. és 
így olvan ismeretekhez juttat, amiket csak hosszas 
fáradozással szerezhetnénk meg. 

ILLÉS MARIA 
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